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ПРИЧE „ДНЕВНИКА”

Гле дам ка ко у су сед ству на ра ста низ згра да ко је
ме, што ви ше ра сту, све ви ше уз не ми ра ва ју. Уз не ми -
ра ва ју ме за то што се у њи хо вој сен ци осе ћам као не -
где у Сред њој Евр о пи, а не у бли зи ни Сред ње Ази је.

Пре ци зни је, осе ћам се као не где у Аустро у гар ској,
у бли зи ни не ка квог са на то ри ју ма, 1908. го ди не.

Он да раз ми шљам за што тај ком плекс згра да сме -
штам упра во та мо и упра во та да.

И, по сле не ко ли ко ме се ци ју тар њих шет њи по си бир ским мра зе ви ма (Но -
ви Са рај се ге о граф ски на ла зи у ју го за пад ном Си би ру) схва там да ме тај кит -
ња сти низ пе то спрат ни ца са ви со ким спра то ви ма и се но ви тим дво ри шти ма
под се ћа на јед ну кон крет ну згра ду – пра шку бол ни цу Бу лов ка. Бу лов ка је чу -
ве на по то ме што је у њој, од по сле ди ца ра ња ва ња, умро Рајхспро тек тор Про -
тек то ра та Бе ме унд Ме рен Рај нхард Хај дрих. А чу ве не је и по то ме што је,
па дом с пе тог спра та, у њој жи вот окон чао Бо ху мил Хра бал.

По сле овог от кри ћа пар ме се ци ни сам ско ро уоп ште раз ми шљао о свом
су сед ству, ко је је ушло у за вр шну фа зу из град ње и сво јом на ме тљи во шћу
про сто гу та ло цео крај. Ско ро да сам већ био на у чио да жи вим у ње го вој сен -
ци.

А он да сам, го њен не ком нео до љи вом по тре бом, по но во од гле дао филм
о пу ков ни ку Ре длу, и по ста вио сам се би два пи та ња: „За што Редл?“ и „За што
1908?“

И схва тио да та пи та ње ни су слу чај на.
Ов де ћу мо ра ти да на пра вим ди гре си ју.
По до ла ску у Но ви Са рај по ку ша вао сам да уз по моћ по зна тих књи га де -

фи ни шем град у ко јем сам се об рео. Спи сак се свео на две књи ге, и јед ну по -
е му. 

Пр ва књи га је оп ште по зна та, по сто ји и филм сни мљен по њој ко ји је не -
ве ро ват но убе дљи во до ча рао сву ис пра зност и до са ду ри ту а ла у гар ни зо ну
на обо ду ца р ства: Та тар ска пу сти ња Ди на Бу ца ти ја. Ја лич но ви ше во лим кра -
ће фо р ме, па ми је не ка ко при ја ло да се би с вре ме на на вре ме по на вљам Ка -
ва фи је ву по е му Иш че ку ју ћи ва р ва ре. Ко су у овом слу ча ју ва р ва ри: Ку ма ни,
Кип ча ци, Кир ги зи, Пе че не зи, Огуз Ту р ци, Та та ри, Мон го ли, ни је уоп ште ва -
жно. Ва жан је тај осе ћај да се чо век на ла зи на ме сту где пре ста ју пру ге и пу -
те ви, а по чи њу, сте пе, тај га, и пла ни не. И ти ши на, ко ја под цр та ва сав бе сми сао
ри ту а ла по не тих од ку ће.

Дру га књи га је ма ње по зна ти, за пра во је ди ни ро ман аустро у гар ског сли -
ка ра Ал фре да Ку би на Дру га стра на.

У овом ро ма ну по сто ји Кра љев ство сно ва, са глав ним гра дом ко ји се зо ве
Би сер. 

Кра љев ство сно ва је сме ште но от при ли ке у пре де лу са да шње Ки р ги зи је.
Кра љев ство сно ва из гра дио је на ра то ров при ја тељ Па те ра.
У Кра љев ству сно ва не ма ни чег но вог – то је за у ста вље но вре ме Аустро у -

гар ске, чи је рас та ка ње је до муч ни не на але го риј ски при ка за но у књи зи.
Оно што је за ни мљи во, и што књи зи да је до дат не еле мен те про ро чан ства,

је по ја ве не ка квог Аме ри кан ца, ко ји оп сед нут кул том бр зи не и ефи ка сно сти,
за пра во убр за ва тру ље ње ко је по чи ње од са мог до ла ска глав ног ју на ка у Би -
сер.

Шта је још за ни мљи во, осим ме ста у ко је је сме ште на рад ња књи ге?
Име ауто ра.
Јер, Ку бин нео до љи во под се ћа на (фон) Ку би њи, име нај бо љег Ре дло вог

при ја те ља.
И го ди на из да ња књи ге, 1908, што је иста она го ди на у ко јој пу ков ник Ал -

фред Редл по ста је шеф аустро у гар ске вој не оба ве штај не слу жбе.
И чи ње ни ца да се ме сто у ко је је сме ште но кра љев ство сно ва на ла зи уну -

тар та да шњег Ру ског Цар ства.
За ко је је, пре ма оп ту жни ци, шпи ју ни рао пу ков ник Ал фред Редл.
И за што он да све ове чи ње ни це не по ве за ти у је дан ско ро нео бо рив низ:
Пу ков ни ку Ал фре ду Ре длу, ко ји се 1907. спре ма да пре у зме ду жност ко ја

ће га оте ра ти у смрт, др жав ни цен зор до но си на увид ру ко пис Ку би но вог ро -
ма на. Редл, убе ђен да се ра ди о де лу ње го вог при ја те ља, из да том под про -
вид ним псе у до ни мом, же ли да лич но про ве ри да ли се ра ди о але го ри ји, или
ствар ном, а ма штом де ли мич но ис кри вље ном ни зу до га ђа ја. Тек та ко при -
пре мљен, же ли да раз го ва ра с при ја те љом о мо ти ви ма пи са ња књи ге.

Пу ту је, сто га, у Кир ги зи ју, не би ли та мо на шао ма те ри јал не остат ке Кра -
љев ства сно ва. На том пу ту, пре пу ном не бро је них пе ри пе ти ја и от кри ћа, вр -
бу ју га Ру си. Да ли је о то ме раз го ва рао с при ја те љом, не зна мо.

Оста ло је и исто ри ја, и ле ген да.
Оста је са да још јед но пи та ње: а за што је Ку бин пре сто ни цу свог Кра љев -

ства сно ва сме стио две хи ља де ки ло ме та ра ју жно и сто ти ну го ди на пре Но -
вог Са ра ја, ко ји је та ко де таљ но опи сао?

Ве ро ват но за то што про ро чан ства опи су ју бу дућ ност, а не пу ко про ду же -
ње са да шно сти, па се сто га ја вља ју не у ви ду ста ти стич ких из ве шта ја, ве ћу ви -
ду ис тр за них ви зи ја, ко је на кнад но по ку ша ва мо да по ве же мо, као што ја ов де
по ве зу јем ову при чу. n

Владан Матић

Путовање
пуковника Редла

ИНТЕРВЈУ: ФРАНТИШЕК ЈАНОШКА, ПИЈАНИСТА ЈАНОШКА АНСАМБЛА

Планетарно познати Ансамбл
Јаношка, који творе четворица изузет-
них музичара – пијаниста Франтишек,
виолинисти Ондреј и Роман Јаношка и
контрабасиста Јулијус Дарваш –
заједно са Војвођанским симфо-
нијским оркестром под руководством
шефа-диригента Александра Марко-
вића, че сти та ће ве че рас на сце ни “Јо ван
Ђор ђе вић” Срп ског на род ног по зо ри шта
но во сад ској пу бли ци пред сто је ће пра -
зни ке. На овом аутен тич ном но во го ди -
шњем концерту квартет ће представити
свој најновији албум „Четири годишња
доба у Јаношка стилу”. 

lОве го ди не обе ле жа но је 300 го ди на од
ком по но ва ња ци клу са Че ти ри го ди шња
до ба Ан то ни ја Ви вал ди ја. Ва ша об ра да у
сти лу Ја но шка до не ла је аутен ти чан при -
ступ, са им про ви за ци ја ма над по зна тим
ме ло диј ским ли ни ја ма и је дин стве ним
про грам ским на сло ви ма за сва ки став. Ко -
ја је би ла ва ша глав на ин спи ра ци ја за ова -
кав кре а тив ни при ступ? 

– Обе ле жа ва ње рав но три ве ка од на стан -
ка ци клу са Че ти ри го ди шња до ба је сте би -
ло сна жан под сти цај за на шу но во ин тер пре та тив но
оства ре ње. Наш циљ био је да ово култ но де ло при -
бли жи мо 21. ве ку, уз ду бо ко по што ва ње пре ма ори ги -
на лу. У сти лу Ја но шка ни сам се за др жао са мо на
им про ви за ци ја ма на Ви вал ди је ве те ме, већ сам ком -

по но вао и пот пу но но ве це ли не, мо ти ве, хар мо ни је и
рит мо ве, ко ји ор ган ски про ис ти чу из из вор ног му -
зич ког ма те ри ја ла. Му зич ке иде је и про грам ски на -
сло ви раз ви ја ли су се исто вре ме но, де лом
ин спи ри са ни и са мим Ви вал ди је вим со не ти ма. На -
сло ви по пут: The Hunter and the Jazzy Fox, The Groovy
Birds, Dancing in the Snow и Peace and Love Forever од ра -
жа ва ју ове при че и емо ци је, док по след њи но си ја сну
по ру ку ми ра и љу ба ви упу ће ну це лом све ту.

lАн самбл Ја но шка на сту па и са мо стал но и уз прат -
њу сим фо ниј ских ор ке ста ра ши ром све та, из во де ћи
де ла у ва шим аран жма ни ма и ор ке стра ци ја ма. Увек је
по се бан до жи вљај чу ти ан самбл у си нер ги ји с ор ке -
стром, али ка ко ви до жи вља ва те ту са рад њу? 

– На сту пи са сим фо ниј ским ор ке стром за нас су
увек би ли по себ но ис ку ство. На ши про јек ти ре а ли зу -
ју се са сим фо ниј ским ор ке стри ма, ка мер ним ор ке -
стри ма и гу дач ким ан сам бли ма, а све ор ке стар ске
аран жма не лич но пи шем ја, уз сна жан ак це нат на
пре ци зној и ја сно об ли ко ва ној но та ци ји. Исто вре ме -
но, из у зет но нам је ва жно да се му зи ча ри у тој са рад -
њи осе ћа ју ин спи ри са но и да у њој ужи ва ју. Ор ке стар
ни је са мо прат ња — он по ста је ак тив ни део сти ла Ја -
но шка. По је ди нач ни му зи ча ри има ју про стор да за -
бли ста ју из во де ћи со ла, ва ри ја ци је, ка ден це, па чак и
им про ви за ци ју ужи во. Гле да ти ка ко се они ме ђу соб -
но по др жа ва ју и ра ду ју овој му зич кој ин тер ак ци ји
пред ста вља за нас ве ли ко за до вољ ство. Вој во ђан ски
сим фо ниј ски ор ке стар је ан самбл свет ског ни воа и
овој са рад њи се увек из но ва ра ду је мо.

l По ред бо га те кон церт не ак тив но сти, во ди те
ра ди о ни це и мај стор ске кур се ве ши ром све та, под -
сти чу ћи мла де му зи ча ре на сло бод ну им про ви за -
ци ју у окви ру кла сич ног из ра за. Бу ду ћи да у сво јим
им про ви за ци ја ма че сто спа ја те раз ли чи те сти ло -
ве, жан ро ве и прав це, ка ко са ве ту је те уче сни ке ва -
ших кур се ва да про на ђу соп стве ни пра вац и
раз ви ју аутен ти чан им про ви за тор ски из раз?

– На на шим ра ди о ни ца ма и мај стор ским кур се -
ви ма мла де му зи ча ре усме ра ва мо да про на ђу соп -
стве ни пут и пру жа мо им по др шку у от кри ва њу
њи хо вог му зич ког иден ти те та. Под у ча ва мо сло бо -
ду уну тар кла сич не му зи ке, им про ви за ци ју и Ја но -
шка стил, исто вре ме но пре но се ћи ис ку ства и „ма ле
тај не за на та“ ко је смо сте кли ка ко од нај бо љих про -
фе со ра на све ту, та ко и кроз соп стве ну по ро дич ну
тра ди ци ју у ко јој се му зи ка пре но си ге не ра ци ја ма.
Упра во је спој та два све та кљу чан. Не за бо ра ван
при мер би ла је ра ди о ни ца у Хонг Кон гу, ка да је јед -
на ки не ска сту дент ки ња спон та но из ве ла ва ри ја -
ци ју у сти лу мек сич ке ма ри ја чи му зи ке. Ка сни је се
ис по ста ви ло да је та му зи ка ду бо ко уко ре ње на у
ње ном по ро дич ном на сле ђу.

l Ка да упо ре ди те рад са мла дим му зи ча ри ма на
ва шим кур се ви ма ка ко би сте опи са ли смер у ко јем
се, по Ва шем ми шље њу, раз ви ја ин тер пре та ци ја
кла сич не му зи ке и им про ви за ци је у на ред ним ге -
не ра ци ја ма?

– Вра ћа ње им про ви за ци је у кла сич ну му зи ку до -
жи вља ва мо као сво ју ми си ју. У на шој по ро ди ци та
тра ди ци ја жи ви већ се дам ге не ра ци ја. По себ но нас
ра ду је то што све ве ћи број му зи ча ра сле ди тим пу -
тем, што је сна жна по твр да да оно што ра ди мо има
сми сла и бу дућ ност. На ша де ца од ра ста ју у истом
окру же њу у ко јем смо и ми ста са ва ли, а исту отво -
ре ност при ме ћу је мо и код мно гих мла дих му зи ча -
ра да нас. Ве ру је мо да бу дућ ност кла сич не му зи ке
ле жи у спо ју ду бо ког по што ва ња пре ма тра ди ци ји
са лич ним из ра зом и ства ра лач ком сло бо дом.

l Ка ко са гле да ва те кул тур ну му зич ку ба шти ну
Вој во ди не и Бал ка на у кон тек сту аутен тич ног Ја но -
шка сти ла? 

– Бал кан ски дух ве о ма је бли зак сти лу Ја но шка.
Ни је слу чај но што је дан став из ци клу са Че ти ри го -
ди шња до ба но си на зив 7/8 Бал кан ско пу то ва ње.
Во ли мо ло кал ну кул ту ру, ње ну рит мич ку енер ги -
ју, спон та ност и емо тив но бо гат ство, ко ји нас не -
пре ста но ин спи ри шу. Са ужи ва њем упи ја мо те
му зич ке еле мен те и при род но их утки ва мо у соп -
стве ни из раз. А не сме мо за бо ра ви ти ни ло кал ну
ку хи њу — срп ска је ла, уку си и го сто прим ство увек
се до жи вља ва ју пу ним ср цем. Сва ки по вра так у Но -
ви Сад за нас је ра дост, ка ко му зич ка, та ко и лич на.

Еми ли ја Пу шић
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Вивалди за 21. век

Изузетна 2025.
– За нас је ова 2025.  би ла из у зет но ин тен зив на и

ис пу ње на. На сту па ли смо ши ром све та и до жи ве ли
мно ге сна жне тре нут ке ко ји су нам још јед ном по -
твр ди ли да је му зи ка за и ста уни вер зал ни је зик. Не -
дав но смо го сто ва ли у Ома ну, у пре ле пој Кра љев ској
опе ри у Му ска ту, где нам је ди рек тор пред кон церт
ре као да се не раз о ча ра мо, јер је пу бли ка та мо обич -
но ве о ма су здр жа на и скром на у апла у зи ма. На на -
ше ве ли ко из не на ђе ње, пу бли ка нас је на гра ди ла
сто је ћим ова ци ја ма и тра жи ла не ко ли ко би се ва —
ни су же ле ли да пре ста ну да апла у ди ра ју. Упра во та -
кви тре ну ци чи не ову го ди ну не за бо рав ном.
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Прву награду Фестивала културе
младих Србије у Књажевцу „Тимочка
лира” освојила је прошле године пес-
никиња и књижевна критичарка Ми-
лена Кулић. Питање у називу збирке
происходи из чуђења и знатижеље у
сусрету са светом – дечије чистих, али
и уметнички изазовних импулса. Тра-
гање за одговором постаје део интимног духовног и
песничког сазревања, оствареног кроз приче које се ка-
зују и себи и другима. Ауторка овој размени даје одме-
рен и меланхоличан тон, певањем које је нежно,
игриво и на махове иронично, чиме она, попут своје
лирске јунакиње, четворогодишње Хелене, подрива
устаљене обрасце мишљења и живљења. Разбијање
тесних калупа око свог духа и тела није исказано дра-
матично, али има драмску основу, што се назире и у на-
зивима циклуса збирке: „Богиња са дрвета”, „Наше
небо”, „Трећи чин”, „Три лекције мрака” и „Ексода”. Хе-
ленин дом је тамо где се „крв помиње само на позор-
ници”, али лирско ја трага за сопственим домом и
осећајем припадања, те крв постаје знак
страдања, али и поновно откривеног дуб-
љег сродства са светом. Танане везе које
време немарно кида обнављају се у додиру
са природом, што ову збирку чини сигур-
носном мрежом за пад у детињство и про-
сторе сећања на изгубљени рај. 

Божанска и рајска симболика имена Хе-
лена само је један од аспеката за сагледа-
вање њеног сложеног лика: она је у
збирци и дете, и митска јунакиња, и сино-
ним за лепоту света уопште. Украдена ле-
пота враћа се кроз исповедне стихове у
којима митски ореол Хелене у детињој
призми добија нов, значајан слој. Лик де-
војчице казује нам да лепота не мора бити
савршена и безгрешна, па она сама пред-
ставља симболичко допуштење на грешку: у реду је
бити збуњен, у реду је пасти, у реду је не знати одве-
зати чвор. Девојчица је уфлекана соком од дуње и чо-
коладом, а на старој швапској кући налази се флека од
кречења, па грешка схваћена у традиционалном сми-
слу постаје рађање наде и новог обличја: „наду ми
пружа само носорог на зиду / флека од кречења на ста-

рој швапској кући / мами је жао што је остао траг /
уверава ме да ће пробати још једном да / прекречи и
сакрије / тај белег прошлог живота / ја је гледам ра-
досно и питам се: / како то да и флека у њеним ру-
кама изгледа / без грешке?” („Мамина песма”).
Пропуст и кривица преображавају се љубављу, али
се јасно исказује намера да се неправилности више
не покушавају „сакрити и прекречити”. У песми
„Лаж уобразиље” тужан човек „привремену веселост

навуче на себе / као новогодишње одело”, но његов от-
ужни тријумф траје краће од празничне чаролије.
Зато се у књизи појављују мотиви поцрнелих прстију,
згњечене урме, сломљеног тањира и начетог торња,
као сигнал да је важније бити истинит и оставити траг,
него бити лажно чист и весео. 

Упрљати се, дакле, значи одустати од лажи и при-
стати на сопствену несавршеност. Ако лирско ја осећа
како јој „туга личи / на замрзнуту земљу”, онда је пес-
мом потребно разгрнути и откравити земљу, играти се
с њом рукама попут детета и заронити дубоко до жила
и корења. У то име буди се „мајка земља“, суочава с
последицама „јучерашњег земљотреса” и открива „по-

смртна истина”: „Земља која није гробље
није земља / већ нељудска лаж која нам / ве-
ковима грешно пријања за ципеле”. Земља
која није гробље је само „буре у којем се
бућка живот”, каже песникиња, па читалац
схвата да је осуђен на празно бућкање, уко-
лико се не ослони на вертикалу од предака
до неба. Та вертикала истовремено је дрво
за Хеленину љуљашку, Олимп и божићно
дрво са златним руном, али је то и сунцок-
рет на шинама – стих „смејем се / иако знам
да му глава пада” постаје пркосна победа
ведрине духа и вере. 

Сумња у књиге, научнике, па чак и у за-
писе омиљеног песника сведоче о потреби
за обнављањем вере, али не у ауторитете
или каноне, већ у сопствене снаге и у про-

леће. Претворити некога у причу, виц или у мит код
Милене Кулић значи свладати га или обликовати по-
ново, али поезијом се, као неправилном шаром преко
зида или „небеске плоче”, обнавља лалићевско „пове-
рење у лепоту света”. Песнички првенац Ко је распла-
као Хелену? нуди богату палету слика и уверљиво
враћа веру у снагу песничке речи. n

Пише: Сања Перић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Похвала машти и зачудности
„Ко је расплакао Хелену?”Милена Кулић (Радио Београд 2,  Фестивал културе младих Србије, 2024)

ЧАСОПИСИ

На кон што је из за тво ра успе шно про швер -
цо вао днев ник у се дам ку ти ја ши би ца а ко ји је
пи сао на мар ги на ма днев них но ви на са ви је -
них у ма ле свит ке, Ми ро слав Ман дић (Но ви
Сад, 1949), на шао се на сло бо ди. Имао је 23 го -
ди не и већ у за тво ру је до нео не ко ли ко од лу -
ка ко је ће обе ле жи ти ње го во ства ра ла штво у
на ред ним го ди на ма.  

Ре че ни цу по ко јој је на сло вио свој днев ник “Не, не ве ру јем да се
ова ре че ни ца не чу је” за пи са ће у свој днев ник 23. апри ла 1973. го ди -
не, у за тво ру у Срем ској Ми тро ви ци, а об ја ви ће га Књи жев на за јед -
ни ца Но вог Са да 14 го ди на ка сни је. 

Ро ђе ни Под ба рац, ауто бу сом се вра тио у Но ви Сад, си шао у Пе тро -
ва ра ди ну и кре нуо пе шке пре ко мо ста. “Учим се да хо дам по ла ко”, за -
пи сао је тог 9. ав гу ста 1973. у свој днев ник и опи сао свој по вра так ку ћи.
“У роб ној ку ћи ку пу јем му слин за мај ку. Да са ши је се би ха љи ну као
из за твор ске ре че ни це Ро зе Лук сем бург: “Ов де сад већ цве та јор го -
ван, да нас се раз вио; та ко је то пло да сам мо ра ла да об у чем сво ју нај -
лак шу му слин ску ха љи ну”. У ули ци Све то за ра Мар ко ви ћа за ста нем
код За нат ског до ма и бро јим ре шет ке на по друм ском про зо ру. Шест
хо ри зон тал них и осам вер ти кал них. Ула зим у сво ју ули цу. Ули ца је
иста као ра ни је. Са мо ма ло за ра сла у жи вот. Али та ко је увек би ло по -
сле ду жег од су ство ва ња. Пре ко огра де у ку ћи број 8 су ши се веш. Исто
као код Фло бе ра: “Сто ња ци, чар ша ви, пе шки ри ви се око ми то, за ка -
че ни др ве ним шти паљ ка ма за ра за пе те ко ноп це”. Ула зим у дво ри -
ште ку ће број 19. Ту ста ну јем. Дво ри шне ци гле - по ко ји ма га зим -
ма ло пре - по пр ска не во дом - због ве ли ке вру ћи не.”

У за пи си ма “Шта је би ло по сле”, а ко ји су део ове књи ге, за пи сао
је: “У гра ду је све уже гло и ру же се су ше. Сла бо ће ро ди ти пше ни ца.

Та ква су вре ме на. И чи там Кјер ке го ра, јер ка жу сви смо ми ње го ва
де ца и од лу чу јем се за по на вља ње на су прот се ћа њу. Јер се по на вља -
ње уна пред се ћа. Зна чи опет пи јем хлад но мле ко у вре лим да ни ма.
Зна чи опет пре пли ва вам Ду нав. Зна чи опет сам на пе ско ви тој оба -
ли “офи цир ске” пла же у Но вом Са ду са ка пљи ца ма во де ко ју отре -
сам са ко се, от при ли ке, на на чин ве ли ке са мо ће.”

У тим го ди на ма на кон за тво ра, те шко је на ла зио по сло ве ка ко би
пре жи вео: “У Ка то лич кој пор ти но сим угаљ ста рој же ни из по дру -
ма, сва ког да на. Она ми увек пла ти ду пло ви ше не го што смо се до -
го во ри ли иако је си ро ма шна. Ја узи мам, јер знам, тре ба ће ми.
Ве ро ват но то зна и она и она зна да ме учи до бро ти.  До бро ти ко јој
све ви ше ве ру јем, ви ше не го злу. Јер зло је већ 2000 го ди на вр ло мо -
дер но и по ста ло је оп ште ме сто и ши ра око ли на.”

Не ки од ње го вих нај по зна ти јих умет нич ких про је ка та би ли су
“Хо да ње за по е зи ју” и “Ру жа лу та ња” - лу та ње Евро пом 1991 - 2001. 

Из Но вог Са да је оти шао до Стра жи ло ва до гро ба пе сни ка Бран ка
Ра ди че ви ћа. Те, 1984. ре а ли зо вао је сво је “Пр во хо да ње за по е зи ју” од
Бран ко вог гро ба до Ње го ше вог на Лов ће ну а по том до Пре шер но вог
гро ба у Кра њу у Сло ве ни ји. Три го ди не ка сни је ће хо да ти од Пре шер -
но вог гро ба до Хел дер ли но вог у Ти бин ге ну. Тре ће хо да ње за по е зи -
ју би ло је од Хел дер ли но вог до Рем бо о вог гро ба, а по след ње “хо да ње
за по е зи ју” од Рем бо вог до гро ба Ви ли је ма Блеј ка у Лон до ну. На сва -
ком од тих хо да ња во дио је днев ни ке ко ји су ка сни је об ја вље ни: “Хо -
да ње за по е зи ју” (са пр ва два хо да ња) , “Де те де чак” и “Не ви ни пут”.

У по ноћ, пред но ву 1989. го ди ну пи ше Пи смо при ја те љи ма и јав -
ним лич но сти ма по сла то на 49 адре са у ко ји ма их оба ве шта ва да је
до нео од лу ку да ће хо да ти Евро пом ДЕ СЕТ го ди на. Уско ро ће про је -
кат на зва ти “Ру жа лу та ња”, а би ће ре а ли зо ван од 1991 до 2001. го ди -
не. По шао је из свог род ног Но вог Са да до Блеј ко вог гро ба у Лон до ну
и та мо је, 9. но вем бра 1991. го ди не на чи нио пр ви ко рак ко ји је тра -
јао се дам ми ну та. По том су усле ди ли ко ра ци ко ји су до се гли у тре -

ћи ми ле ни јум. У осно ви је би ла енер -
ги ја хо да ња, ве ли ки про стор и де сет
го ди на ко ји су из гра ди ли не ви дљи ви
храм над кон ти нен том. И док се Ју го -
сла ви ја ко ју је пре пе ша чио за по е зи -
ју тих го ди на рас па да ла, упра во се
Евро па спре ма ла за ује ди ње ње. Са тог
огром ног про јек та, што кон ти ну и те том, што сна гом, што умет ни -
чим из ра жа јем, об ја вље ни су днев ни ци “Ру жа лу та ња” - пи са ни у
хо ду. Днев ни ке је об ја вљи ва ло Дру штво при ја те ља “Ру же лу та ња”,
чи ји је пред сед ник био Да вид Ал ба ха ри.

Та ко је умет ност хо да ња Ми ро сла ва Ман ди ћа оста ла до ку мен то -
ва на у ње го вим днев ни ци ма. Ве ли ки уса мље нич ки по ход умет ни -
ка ко ји је још у за тво ру до нео од лу ку о “по ла ком хо да њу”, за вр шио
се пре че тврт ве ка. За шти ту ни ка да ни је имао ни ти од јед не ин сти -
ту ци је.

“Ве ћи на љу ди се кри је иза не ких ин сти ту ци ја јер се та ко осе ћа за -
шти ће но, а то је глу пост. Пра ва за шти ће ност је у то тал ној не за шти -
ће но сти. Ка да сам кре нуо на сво је хо да ње осе тио сам огро ман страх,
ја сам са со бом… на пу ту… кроз не по зна те зе мље… кроз не по зна те је -
зи ке. Ме ђу тим, по сле два де се так ко ра ка, ка да сам се отво рио тој не -
по зна но сти, осе ћао сам се стра шно за шти ће но. Чо век се у су шти ни
мо же осло ни ти са мо на оно што је у ње му. Оно што но сим у се би ис -
ка зу јем кроз сво ју умет ност.”, из ја вио је Ми ро слав Ман дић ка да је
као “све ште ник ру жи ног хра ма” до шао у род ни Но ви Сад 1994. го -
ди не на свом хо да њу Евро пом. Ка да је ушао у ре дак ци ју вој во ђан -
ског гра ђан ског ли ста “Не за ви сни” у Змај Јо ви ној ули ци, за ко ји је
дао ин тер вју, био је то тач но 29.864 ки ло ме тар на де се то го ди шњој
“Ру жи лу та ња”.  

Оно што је увек би ва ло у ње му је и оно што је за пи сао у свом днев -
ни ку: “Ја Па но ни ја. Та рав ни ца у ко јој су се сле гли сви ути ца ји”. n

Пише: Гордана Нонин

Летопис Матице српске
(Матица српска)

Објављен је децембарски број „Летописа Матице српске”
(год. 201, књ. 516, св. 6) у којем су у уводној рубрици „Поези-
ја и Проза” објављени прилози: Милоша Кордића, Каје Пан-
чић Миленковић, Јелене Гавриловић, Милице Шпадијер,
Симоне Дмитровић, те преводи прозе Христe Петреског и

драме „Бог подземља” Александра Архи-
пова. Рубрика „Есеји” доноси текстове
Ненада Станојевића о Андрићу, Марије
Цветићанин о Сими Матавуљу и Лази
Лазаревићу, Федора Марјановића о Го-
рану Петровићу и Павла Ботића о вери
жене Хананејке из Светог Јеванђеља по
Матеју. Тема поглавља „Сведочанства” је
научни рад Слободана Грубачића кроз
његов текст „Кафкина весела апокалип-
са”, док о његовом раду пишу: Новица
Милић, Саша Радојчић и Владан Бајче-
та. Стална рубрика „Критика” прати ак-

туелну књижевну продукцију, а у овом броју текстове
потписују: Павле Зељић, Луна Градиншћак, Никола Миљ-
ковић, Виолета Митровић, Маријана Јелисавчић Карано-
вић, Растко Лончар и Лазар Букумировић.

Свеске
(Мали Немо)

Последњи овогодишњи број „Свески”, часописа у којем
аутори објављују текстове од књижевности и филозо-
фије до позоришта и филма, те ликовне и музичке умет-
ности, отварају поетски и
прозни записи Стојана Богда-
новића, Јованке Јелић, Данице
М. Савић, Иванке Радмановић,
Барбаре Новаковић и Јане
Дробњаковић. У рубрици
„Јанусов врт” часопис доноси
записе Ивана Алексејевича Бу-
њина „Мој Толстој” и Алфреда
Деблина„Плесачица и тело”,
док у „Осветљењима” пишу
Марија М. Шљукић, Милан Се-
гединац, Владимир Кајловиц,
Оливер и Миланка  Стокић те Настасја Писарев. „Живот
књиге” посвећен је делима Драинца, Сремца и Љиљане
Клајић, о којима пишу Мирјана Бојанић Ћирковић, Ма-
рија М. Шљукић и Мирослав Алексић.

НОВИ САД У ДНЕВНИЦИМА МИРОСЛАВА МАНДИЋА (2)

Улица зарасла у живот
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Ако човек само срцем добро види,
онда сам, постао слепи песник.
Мој мали бели пас и ја 
склопљених очију,
идемо у шетњу.
Он ме води.
Корачамо тако 
Милетићевом улицом,
али, свако својом страном света
и лајемо на звезде
које више не постоје.

ХОМО ПОЕТИКУС

МОЈ БЕЛИ ПАС И ЈА

Књи га „Би ти пи сац/спи са те љи ца” на ста ла
је као ре зул тат ко а у тор ског ра да Ја сми не Нин -
ков и Иси до ре Ињац. Са др жи раз го во ре са
два де сет и три пи сца/спи са те љи це, ко ји су во -
ђе ни то ком 2022. и 2023. го ди не. По ре чи ма
аутор ки, књи га је на ста ла као при род ни ре -
зул тат ин тен зив не са рад ње Би бли о те ке гра -
да Бе о гра да и пред ста вље них пи са ца и
спи са те љи ца. Ово ме тре ба до да ти и то да је
реч о ре но ми ра ним име ни ма срп ске књи жев но сти ко ји  сво -
јим ства ра ла штвом бо га те по ет ске и про зне про сто ре, са чи -
ња ва ју ћи не из о став ну ли те ра ту ру мно гих чи та ла ца. 

Ипак, да би чи та лац за гре бао у не ис тра же не про сто ре пи -
са ца и спи са те љи ца о ко ји ма је реч, тре ба на ве сти име на за -
сту пље на у књи зи: Љу би ца Ар сић, Да вид Ал ба ха ри, Ве сна
Гол дсвор ти, Де јан Алек сић, Ива на Ди мић, Јо ви ца Аћин, Мир -
ја на Ђур ђе вић, Вла ди слав Ба јац, Ве сна Ка пор, Ми ро Вук са но -

вић, Мир ја на Ми тро вић, Алек сан дар Га та ли ца, Ја сми на
Ми хај ло вић, Го ран Го цић, Ја смин ка Пе тро вић, Вла дан Ма ти -
је вић, Рад ми ла Пе тро вић, Игор Ма ро је вић, Ми хај ло Пан тић,
Го ран Пе тро вић, Урош Пе тро вић, Се ли мир Ра ду ло вић и Не -
над Ша по ња. На ве де ним име ни ма би, сва ка ко, тре ба ло при -
дру жи ти још зна чај них са вре ме них срп ских пи са ца и
спи са те љи ца, али ту чи ње ни цу тре ба са гле да ти као пред ност
ове књи ге јер по бу ђу је чи та о ца на раз ми шља ње о ин тим ним
све то ви ма пи са ца ко ји ов де ни су за сту пље ни а у ко је би хтео
да за ви ри.

Од го ва ра ју ћи на де сет пи та ња, на два де сет и три аутен тич -
на на чи на, пи сци и спи са те љи це от кри ва ју, из ме ђу оста лог,
по чет ке свог ства ра ла штва, вре ме пи са ња, ри ту а ле то ком пи -
са ња, те ме и ли ко ве, сво ја оми ље на де ла, нај ду же пи са на, али
и не до вр ше на де ла. Ве ли ки до при нос чи та лач ком до жи вља -
ју да ју и фо то гра фи је ауто ра Жељ ка Јо ва но ви ћа, ко ји је за бе -
ле жио тре нут ке ства ра ња, фо то гра фи шу ћи пи сце и
спи са те љи це у ам би јен ту у ко ме ра де и ства ра ју. Део фо то -
гра фи ја је пре у зет из ар хи ве Би бли о те ке гра да Бе о гра да. 

Чи та лац ће из ме ђу ко ри ца књи ге от кри ти са ко јим су се
иза зо ви ма су сре та ли пи сци и спи са те љи це („Мо ји пр ви ли -
те рар ни ра до ви на ста ли су у де тињ ству. Би ли су то ша љи ви,
ри мо ва ни тек сто ви, ко је сам за пи си ва ла на уну тра шњој да -
сци сто ла. Не ко ли ко го ди на ка сни је, при кре че њу, сто је окре -
нут на о пач ке и мо ја ‘са бра на де ла’ иза шла су на све тлост да на.

[...] А ка да сам сте кла сво ју по ро ди цу, по че ла сам да пи шем
при че и то на веш-ма ши ни, јер је ку па ти ло би ло је ди но
мир но ме сто у на шем ма лом, буч ном ста ну”, Ја смин ка Пе -
тро вић). 

Пи сци вр ло ра до от кри ва ју и ри ту а ле то ком пи са ња
(„Во лим да на рад ном сто лу др жим не ке сит ни це, чи ји
рас по ред с вре ме на на вре ме ме њам –  фо сил пу жа стар
не ко ли ко сто ти на ми ли о на го ди на; ко ма дић ћи ли ба ра,
за пра во у ока ме ње ној смо ли за стао де лић сун ца; са су шен
нар, ла ган ко ли ко и лист па пи ра... Све ово ни је слу чај но
ода бра но. До каз је то ко ли ко у ма лом мо же да ста не ве ли -

ког”, Го ран Пе тро вић). 
От кри ва ју ћи сво ја оми ље на де ла, мно ги од пи са ца не кри -

ју да су и жи вот не при ли ке ути ца ле на њи хо во пи са ње („Нај -
ви ше во лим ону књи гу ко ја је па ла у нај те жи и
нај тур бу лент ни ји пе ри од мо га жи во та, а то ни је књи га ‘Ве -
ли ки рат’, не го ‘По след њи ар го на ут’.[...] Ка да гле дам тај ме ни
нај дра жи ро ман, тач но ви дим ка ко сам то чи нио у пр вој по -
ло ви ни, а ка ко у дру гој по ло ви ни, ка ко сам ро ман по чео об у -
зет цр ним ми сли ма и за вр шио га про жет на дом и
оду ше вље њем због не на да них жи вот них про ме на”, Алек сан -
дар Га та ли ца).  

По је ди ни пи сци ће, не сум њи во, из не на ди ти чи та о це, от -
кри ва ју ћи не слав не по чет ке свог ства ра ла штва, али и по др -
шку оних ко ји су пре по зна ли њи хов та ле нат и за хва љу ју ћи
ко ји ма су оста ли на књи жев ној сце ни. Та ко Урош Пе тро вић
искре но го во ри о по че ци ма ко ји  ни су би ли ни ма ло ла ки:
„...[...] Реч је о ро ма ну у жан ру еп ске фан та сти ке – ‘Авен и ја зо -
пас у Зе мљи Ва у ка’. [...] Ка да је би ла об ја вље на, мно ги ко ји се
ба ве књи жев но шћу за де цу би ли су за те че ни, го то во увре ђе -
ни, др ско шћу од сту па ња мог пр вен ца од би ло ка квих ли те -
рар них ка но на, осим док то ри це Љи ља не Пе ши кан
Љу шта но вић. Она но си при ли чан део за слу га што сам, по -
сле те не пла ни ра не ства ра лач ке пу сто ло ви не, у све ту књи -
жев но сти остао до да нас, у сре ћи и ве се љу. Ево, не ка јој и ових
не ко ли ко ре че ни ца оста ну као над ни ца за хра брост”.

Књи га „Би ти пи сац/спи са те љи ца”, да кле,  от кри ва не ис тра -
же не про сто ре пи са ца и спи са те љи ца, за ла зе ћи у њи хо ва нај -
ин тим ни ја про ми шља ња, вра ћа ју ћи их на са ме по чет ке
ства ра ла штва и при зи ва ју ћи раз ли чи те од го во ре ко ји су не -
кад про же ти ху мо ром, не кад сло же ни, а не кад вр ло кон ци -
зни. Но, сло жи ће мо се са ре цен зен том, проф. др Пре дра гом
Пе тро ви ћем, да су пи сци и спи са те љи це са гла сни у јед ној
ства ри –  пи са ње је за све њих на чин жи во та и спо зна је све та,
оно је и дар и ис ку ше ње, без ко јег не би мо гли да по сто је.

По ред то га што за ла зи у не ис тра же не про сто ре пи са ца и
спи са те љи ца, зна чај ове књи ге је и у то ме што тро је зич ко из -
да ње (срп ски, ен гле ски и фран цу ски је зик) омо гу ћа ва ње ну
ре цеп ци ју и ван окви ра срп ског кул тур ног и ду хов ног про -
сто ра. 

Пи са на у вре ме ну ка да ве ли ки број спо ме ну тих пи са ца
и спи са те љи ца ства ра, књи га „Би ти пи сац/спи са те љи ца”
све ви ше ће у бу дућ но сти до би ја ти на зна ча ју, јер, ка ко и
са ме аутор ке ка жу, све до чи о то ко ви ма срп ске књи жев но -
сти на шег до ба. n

Пише: Љиљана Никић

БИТИ ПИСАЦ / СПИСАТЕЉИЦА

Откривање неистражених 
простора

Поп Д. Ђурђев

Реалистичке фантазије
Извесни врло духовити писац Рејмод Кено својевремно је написао књигу – за-

бавно штиво? Вежбанку? Литерарну играрију?. – коју је назвао „“Стилске вежбе“
и чијим дражима и шарму се није одупро чак ни наш сјајни Данило Киш па је „мо-
рао“ да је преведе да би ми и дан данас уживали у њеним чарима. Наравно, иако
изгледа као својеврсна вежбанка за писце, она је ипак пре свега вредна забава
за посевећене читаоце. Што би могао, а јесте, да примети књижевник Милисав
Савић, који је подоста промишљао о школама и курсевима креативног писања –
и об ја вио из ме ђу оста лог и „Ма ли гло сар кре а тив ног пи са ња“ – Ке но о ве ве жбе
ипак не га ран ту ју да ће те по ста ти пи сац. Из про стог раз ло га што у при чи о не ком
ду гај ли ји с чуд ним ше ши ром у пре на тр па ном па ри ском ауто бу су не ма ма те ри ја -
ла за при чу:

„Да ли је Ке но по ми шљао да на пра ви стил ске ве жбе на сле де ћу те му: си ро ма шни сту дент уби ја ба бу зе ле на ши цу сма тра ју ћи да ње -
ним нов цем мо же учи ни ти ве ли ка де ла. Баш ме за ни ма ка ко би из гле да ле 100 ва ри јан ти ове при че?“

Мо жда је, што би се ре кло, бо ље да се вра ти мо ма ло уна зад па да пре пу сти мо пре да вач ки, то јест ауто по е тич ки по ди јум Јо ви ци Аћи -
ну: 

„Е, сад да чу је те ме не. По што сте се на чи та ли или на слу ша ли при ча дру гих, до шао је ред и на вас да уз вра ти те на при мље ни дар: Он да
по сво јој во љи са ста вља те реч по реч, ми сли те на ствар ност, али не пре ја ко, тек то ли ко да би сте је ви ше или ма ње пре и на чи ли. Ја бих то
на звао ре а ли стич ка фан та зи ја. У при чи ко јом уз вра ћа те дру ги ма, сва ко днев не ства ри же ле да бу ду нат при род ни до га ђа ји. Та ко их он да
и са оп шта ва те. Али на чи на ка ко их са оп шта ва те има ма ли ми ли он. Ве ру јем да у мно гим слу ча је ви ма ти на чи ни та ко ђе по ти чу са из во ра
ре а ли стич ке фан та зи је“... Ђор ђе Пи са рев

ТЕОРИЈА КРЕАТИВНОГ ПИСАЊА

Једном,
кад Земљу заувек напусти тишина,
тражићемо се компасом погледа
и плаћати да се атласу мисли
доцрта једно море,
тамо дубоко у степи.

Волећемо се писаним словима
и сви, данас сувишни к’о „јат“,
одједном биће на цени.

О песнике ће се грабит’ мецене 
да свима кажу шта је суштина
једном…
кад Земљу заувек напусти тишина. 

КАД ЗЕМЉУ НАПУСТИ ТИШИНА

Ивана Свркота

Зорану Ђерићу

У конкуренцији за 
награду „Др Шпиро 
Матијевић” 96 наслова

На кон курс Фон да ци је Др Шпи ро Ма ти је вић за
исто и ме ну књи жев ну на гра ду при сти гло је 96
на сло ва. Ме ђу оста лим, ту су књи ге Вла ди ми ра
Ко пиц ла, Во ји сла ва Ми лу ти на, Не бој ше Лап че -
ви ћа, Марије Шимоковић, Зорана Богнара, Дејана
Стојиљ- ковића, Јелене Бачић Алимпић, Срђана
Драгојевића... Под се ти мо, за на гра ду „Др Шпи ро
Ма ти је вић”, ко ја се са сто ји од по ве ље, нов ча не
на гра де у ди нар ској про тив вред но сти од 15.000
евра и ре и зда ња иза бра ног де ла под окри љем
Фон да ци је, мо гли су да кон ку ри шу пи сци, ко ји
ства ра ју на срп ском је зи ку, с пр вим из да њи ма
књи жев них де ла нај ра зли чи ти јих жан ро ва, об -
ја вље ним то ком 2025. Жи ри творе проф. др
Алек сан дар Јер ков, проф. др Дра ган Ста нић и Се -
ли мир Ра ду ло вић, а уру че ње на гра де „Др Шпи ро
Ма ти је вић” за 2025. го ди ну пла ни ра но је за пе так,
27. фе бру ар 2026. До са да шњи ла у ре а ти су Ма ти -
ја Бећ ко вић (2007, збир ка пе са ма Кад бу дем мла -
ђи), Ђор ђо Сла до је (2008, збир ка пе са ма
Ма на стир ски ба што ван), Ми ло ван Да ној лић
(2009, ро ман При ча о при по ве да чу), Ве се лин Мар -
ко вић (2010, ро ман Ми раз ли чи ти), Јо ван Де лић
(2011, мо но гра фи ја Иво Ан дрић - Мост и жр тва),
Гој ко Ђо го (2022, збир ка пе са ма Пут за Хум), Вла -
ди мир Пишта ло (2023, ро ман Пе сма о три све та)
и Александар Гаталица (2024, збирка припове-
дака Друга виолина и друге приче). М. С. 

По је ди ни пи сци ће из не на ди ти 
чи та о це от кри ва ју ћи не слав не 
по чет ке свог ства ра ла штва, али и 
по др шку оних ко ји су пре по зна ли
њи хов та ле нат и за хва љу ју ћи ко ји ма
су оста ли на књи жев ној сце ни
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Линије памте
ДеВета уметност: „чуВао сам краВе и слуШао битлсе”

Тривијално, бизарно
и рафинираноИскуства се састоје из упечатљивих сећања која нас

воде на нашем уметничком путу. Старије колеге, про-
фесори или другови са класе, сви они су се уградили
у наше поимање о уметности. Чак и оне ликовне по-
јаве што нам се својевремено нису нарочито допада-
ле, некако су временом постајале незаобилазне,
преко потребне, у складу са нашим сазревањем.

У том искуству времена, једно је сигурно, Милан
Станојев Лала важио је (а његово дело важи и данас)
за изузетног графичара, сликара и наравно – цртача. Понекад је пажљи-
во прегледао моје скице за графике и постављао директна питања. Ње-
гове кариране кошуље подсећале су ме на симбиозу занатског
мајсторства и луцидних идеја. Као мајстор ликовних операција, дуги низ
година нам је доказивао како се и у постмодернистичком облаку могу
остварити пажње вредни, посебно издигнути графички листови, плоче,
платна и цртежи. Синтеза свих тих визуелних појава могла би се свести
управо на тачкама једне промишљене равнотеже коју је Станојев у свом
раду достигао. Лини-
ја му је томе послу-
жила и сваки нови
циклус само је био
омаж цртежу, док је
бојена површина би-
ла у утилитарном
знаку, секундарна,
баш како се користи у
графици. Милан Ста-
нојев је линијом ми-
слио о решавању
ликовних проблема,
постављајући увек
нову мртву природу
састављену од чаша и
флаша, од судова сва-
кодневничке праксе,
по столовима испред
себе поређаних тако
да се стално, из црте-
жа у цртеж преобра-
зи банално. Управо је то била вештина по којој се Милан Станојев
издвајао од других уметника.

Његова склоност ка досетљивом односу према предмету довела га је до
неуморног процеса цртања помоћу којег је стварао ново уметничко де-
ло, цртеж унутарње студије огледнуте у стакленим сапутницима – посу-
дама које живот значе. Симболика чаше одводи нас у домен религијских
конотација евхаристије али и у правцу бројних значења, у путирима Све-
те течности, симболом Христосове крви, снажног црвеног таласа вечног
живота. И Свети Грал је, кажу, у чаши био и остао сакривен. А Његош је
двојност света и свега што нас окружује сместио у стих: “чаша жучи иште
чашу меда, смијешане најлакше се пију”. Одувек слушамо о два, различи-
та угла гледања, да ли је чаша пред нама полупразна или полупуна?

И ту, међу тим питањима и симболичким асоцијацијама проналази-
мо надахнуће Милана Станојева, вансеријског цртача еквилибријума,
трагаоца за скривеним у најједноставнијим појавама. Графит је алат и ре-
зултат те потраге. Ни сив, ни црн, већ помало рефлексан, тера нас да под
углом кривимо вратове и уместо сенки видимо чисте облике из којих за-
једно пијемо да би преживели.

У том цртачком наносу Милана Станојева садржани су сви могући нер-
ви животне енергије, примарно усмерени ка креативној екстази, у часу
када аутор заборави на познато лице мотива (чаше) и својим цртачким
потезима гради групни портрет предмета који на тај начин превазилазе
оно чему служе. Гледајући их, сетићемо се професоровог марљивог рада
који је увек ишао уз његову динамичну стваралачку природу. n

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Маријана Енрикес (1973) је књижевношћу почела да се бави под
утицајем Стивена Кинга и Лавкрафта, али занимљиво је приметити да
је њена неконвенционала линија хорора и готске језе често бруталнија
од оне класичне, жанровске. „Опасности пушења у кревету“ је збирка
кратких прича које се крећу од књижевнох поигравања честим моти-
вима из популарних хорора попут „Када смо разговарале са мртвима“
у којој се другарице тинејџерке редовно налазе да призивају духове,
преко нових читања урбаних легенди („Богородица од каменолома“),
до оних које дубоко залазе у изузетно мрачне, мучне или контро-
верзне теме попут самоповређивања, психичких болести, бруталног
насиља, па чак и педофилије. 

Енрикес без страха залази у најдубље и најпрљавије подруме ко-
лективног (не)свесног, а њен бренд хорора чини посебно узнеми-
рујућим то што су приче често писане натуралистички, понекад и без
ичега фантастичног, сем у назнакама и слутњама. Нарочито тежак ути-
сак оставља прича „Ни рођендани ни крштења“ о девојци која верује
да је прогања демон, и у којој су посебно мучни сирови детаљи који
дочаравају дубине личног хорора поремећене психе, мада једнако

горак укус остављају прикази свих нијанси и варијација појавности
хладне људске незаинтересованости и бруталности (од равнодушно-
сти до суровости у наговештајима, па све до девијантних сексуалних
опсесија и злоупотреба). Приповетке дају широк спектар различитих
верзија хорора, од интимног, везаног за психолошко стање (у том сми-
слу „Ни рођендани ни крштења“ се могу читати као сировија варијација
наслеђа Мопасанове генијалне „Орле“, али нажалост ни близу тако на-
дахнуте), док „Духови“ много очигледније прате наслеђе жанра, за-
државајући препознатљиве кинговске елементе coming of age прича
у којима јунаци заједно пролазе кроз трансформативну тренутак у
младости. Варијација овог мотива постоји и у „Богородици“ где се по-
мало раскалашна еротика у изненадном злокобном заокрету пре-
твара у крвави кошмар. Неке од прича у овој збирци су отворено
узнемирујуће или мучне, друге су питке и лаке за читање; једна од
највећих снага Енрикесове је свакако флексибилност с којом прилази
различитим виђењима људског ужаса, што јој приповедање чини у
великој мери свежим. 

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Увек је био негде у близини, један од
оних познаника што су се појављивали
на журкама иако нико није знао ко их је
позвао, али почели смо да се дружимо
тек оног лета када су сви моји пријатељи
решили да постану кретени, то јест лета
када сам одлучила да замрзим све своје
пријатеље.
Разликовао се од других. Никада није
спавао, као ни ја, и та наша ноћна веза
нас је спојила, испрва случајно на само-
тним четовима у четири ујутру, када би
се увек појавили наши надимци на ек-
рану, пошто смо били једини који су у то
доба били будни и желели да разгова-
рају: zedd и crazyjane.

Опасност
пушeња у

кревету
Маријана Енрикес

Агора,2024.

Реномирани и агилни издавач домаћег алтерна-
тивног стрипа „Дрварска 12“ из Вршца, иза кога сто-
је визуелна уметница Злата ВК и Данило Милошев
Wосток, један од најпознатијих стрип алтернатива-
ца са ExYU простора, управо је објавио нови стрип
албум; албум је, као и већина ранијих издања, штам-
пан у формату свеске што је својеврсни заштитни
знак алтернативне-андерграунд стрип сцене која је
своје постојање обзнанила још почетком 1990-тих
на просторима тадашње СФР Југославије неповрат-
но захваћене процесима ратног разједињења и ме-
ђународних санкција. Аутор албума названог
„Чувао сам краве и слушао Битлсе“ је Александр
Опачић (1973)  у сарадњ са удружењем „Студио-
Стрип“. Опачић је љубитељима алтернативне 9.
уметности познат по низу само-
сталних као и заједничких радова -
у којима се, у односу на остале ко-
леге по перу које цртају у разновр-
сним варијантама
новопримитивистичког манири-
зма, издваја пре свега упечатљивим
цртежом. Опачићев графизам изу-
зетно је стилизован и креће се у ра-
спону од карикатуралне до
редуковане фигуративности сме-
штане у фантастичне или стилизо-
ване ентеријере и екстеријере који
повремено могу бити сведени на
апстрактне пејзаже. Кјароскуро

контрастирање неретко бива замењено слојевитим
сенчењима у којима се и саме фигуре утапају и гу-
бе до непрепознавања што, свеукупно, издиже пред-
метне приче из тривијалног или бизарног у
рафиниране сфере обојене нотом метафизичке ап-
стракције настале на темељу сусрета (и сукоба) три-
вијалног и високе уметности.

Албум „Чувао сам краве и слушао Битлсе“ чине
кратке „приче у сликама“ у распону од литерарних

предложака и исповести до
гега и досетке. Стрип настао
на основу песме „Далеко у на-
ма“ Васка Попе плени неспу-
таном цртачком фантазијом
у којој гротескне човеколике
фигуре, на мрачним урба-
ним кулисама, мутирају у
кошмарне креатуре. Ове ме-
таморфозе дају стиховима сасвим неочекивана зна-
чења односно другојачије контексте. Прича „Град“
Немање Митровића је алегорија о одрастању у дру-
штвеним калупима а њена је тескобност добила аде-
кватни визуелни лик у Опачићевим цртежима
пуним шрафираних сенки у којима антијунак и ње-

гови пријатељи бесповратно тону
до потпуног ишчезавања. Испо-
вест Николе Тесле у којој се сећа
свог детињства и упознавања реал-
ног света кроз интензивно грађе-
ње визија у којима се кретао по
различитим местима и упознавао
сваковрсне људе. Овај метод сагле-
давања стварности помогао му је
решавању конкретних проблема у
његовом научничком раду јер га је
ослобађао потребе за припремама
пројеката и експериментисањем.
Научнички инстинкт помогао му
је да заслужи поштовање околине
а кретање по другачијим сферама
постојања допринео је да поправи

здравље и стекне изванредну снагу и издржљивост.
Прича изузетног човека који је имао увид у друга-
чије реалности у својој визуелној верзији темељи се
на ’пуним’ цртежима обичне стварности кроз које
лебде контуре научниковог ’астралног бића’. Као
контрапункт овој причи је исповест насловљена као
„Чувао сам краве и слушао Битлсе“ у којој Тома Ни-
колич прича „о детињству и младости“ а крње рече-
нице се претапају у густе, мрачне цртеже. Табла „О
себи и мени“ је реминисценција са надреалистич-
ким штимунгом и апсурдистичким закључком.

Албум закључује неколико табли и каишева „Fos -
sil&Swatch“ са Опачићевим редовним (анти)јунаци-
ма који доносе дозу чистог лудизма, веселе гротеске
и каламбура. Курентне робне марке у овим су стри-
повима добијају (об)лик који им по значењу речи
припада и као такве, у мноштву сасвим необичних
ситуација, наставиле своје животе односно давале
чудне одговоре на тривијална питања. У овим је
стрип геговима и досеткама Опачић открио неоче-
киване слојеве инфантилности и повремене заје-
дљиве циничне карикатуралности.

У коначном свођењу утисака албум „Чувао сам
краве и слушао Битлсе“ је инвентивно дело само-
својног аутора који изнова потврђује своје сасвим
апартно место у савременом ауторско- алтернатив-
ном стрипу са ових простора. n

Пише: Данило Вуксановић
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Ни је за луд Ла за Ко стић звао Но ва ка Ра до -
ни ћа – „Со крат“. Чак и ако на ди мак узме мо са
ре зер вом, да је у пи та њу ша ла, а је сте - бу ду -
ћи да је Но вак Ла зу звао „Ал ки би јад“ - оста је
да се ди ви мо упра во „со кра тов ској“ при ро ди
ве ли ког сли ка ра, али ис по ста ви ће се и – ве -
ли ког пи сца! То ли ко ве ли ког да га је срп ска
књи жев на исто ри о гра фи ја за не ма ри ла, за о -
би шла, пре ћу та ла. Ни јед на књи га ни је та ко
гла сно пре ћу та на као „Мол ска му дро ва ња“ Но ва ка
Ра до ни ћа. 

Но вак Ра до нић (1826. Мол – 1890. Срем ска Ка ме -
ни ца) по знат је јав но сти као вр сни сли кар, пор тре -
ти ста, ико но пи сац  из ван ред них ико но ста са у
Ср бо бра ну, Ади…

У слу ча ју Но ва ка Ра до ни ћа по твр ђу је се она те за
по ко јој „ако не успеш од мах, не ћеш ус пе ти ни кад“.
А Но вак је ус пео! Ка жу хро ни ке да је сво ју пр ву „из -
ло жбу“ имао у ра ном де тињ ству ка да је на про зо ре
ку ће за ле пио сво је цр те же. Бу ду ћи да му се по ро дич -
на ку ћа на ла зи ла пре ко пу та Срп ске пра во слав не цр -
кве то је при ву кла ве ли ки број љу ди! „Из ло жба је
иза зва ла па жњу не са мо Мол ча на, не го и све ште ни -
ка, ко ји је Но ва ко вом оцу скре нуо па жњу на си но -
вљев та ле нат. Ме ђу тим, овај нео бич ни до га ђај ни је
про ма као ни ло кал ним  вла сти ма ко ја је  Но ва ко вом
оцу раз ре за ла  ка зну од шест фо рин ти – „због уз не -
ми ре ња јав но сти“. 

Но вак се сли кар ству учио у Сен ти, Се ге ди ну, Ара -
ду (код Ни ко ле Алек си ћа), да би Ака де ми ју за вр шио
у Бе чу. Бо ра вак у не ко ли ким ита ли јан ским гра до ви -
ма по пут Тр ста, Ве не ци је, Бо ло ње, Фи рен це и Ри ма
иза зи ва у ње му зна чај не про ме не – и по зи тив не и
не га тив не: Ита ли ја и ње ни вр сни умет ни ци, по себ -
но Ре не сан се, ве ли ка су ин спи ра ци ја Но ва ку, али и
сво је вр сни оки дач сум ње у ње гов та ле нат, ње го во
уме ће и рад као сли ка ра. Та сум ња га ни ка да ни је на -
пу сти ла и би ла је пре суд на да у је сен и зи му свог жи -
во та го то во пре ста не да дру гу је са ки чи цом. 

Упо ре до са сво јим основ ним за ни ма њем и та лен -
том Но вак је то ком ни за го ди на по ка зи вао и ве ли ки
дар и ве ли ку страст за пи са њем. Сво је тек сто ве од
1861. па све до 1878. го ди не Но вак об ја вљу је у ча со -
пи си ма Да ни ца, Жи жа, Ко ма рац, Змај и те тек сто ве
је Но вак Ра до нић сам ску пио  и об ја вио под на зи вом
„Мол ска му дро ва ња“ 1878. го ди не, да би већ сле де -
ће го ди не из дао и дру гу књи гу од истим на сло вом.

Да кле, при ча мо о књи зи чо ве ка ко ји је сту ди -
рао за јед но са Ђу ром Јак ши ћем са ко јим оста је ве -
ли ки при ја тељ до Ђу ри не смр ти и са ко јим де ли
суд би ну у мно гим ства ри ма,  ко ме је па трон био
Јо ван Су бо тић, ко ји је био ве ли ки при ја тељ са Зма -
јем, са Ла зом Ко сти ћем… У Бе чу се ви ђа са срп ском

ели том -  Ву ком Ка ра џи ћем, Ила -
ри о ном Ру вар цем, Ђу ром Да ни -
чи ћем, Ђор ђем По по ви ћем.
Нај зад, Но вак је умро у ку ћи Јо ва -
на Јо ва но ви ћа Зма ја у Срем ској
Ка ме ни ци где је и са хра њен. Но -
вак је  при па дао том кру гу ин те -
лек ту а ла ца и ве ли ких љу ди око
Све то за ра Ми ле ти ћа (чи ји је пор -
трет ура дио), био је за до јен срп -
ским ро ман ти чар ским, да кле

на ци о нал ним иде ја ма, уче сник у бор ба ма 1848. у
бит ка ма код Сен то ма ша, од но сно Ср бо бра на. 

За раз у ме ва ње ње го вих тек сто ва у „Мол ским му -
дро ва њи ма“ ва жно је има ти на уму вре ме њи хо вих
на ста на ка и об ја вљи ва ња. То је вре ме нај ду бљих и
нај ве ћих пре ви ра ња на европ ском тлу уну тар и око
хаб сбур шке мо нар хи је. То је вре ме на кон па да Ба хо -
вог ап со лу ти зма (1852-1859),
пе ри од та ко зва них го ди на
„при вре ме ног ли бе ра ли зма“
ка да ди зги не по пу шта ју, ка да
се осло ба ђа ве ли ка кре а тив -
на енер ги ја и ка да се ства ра
ве ли ки емо тив ни на бој уну -
тар на ро да и на ци о нал них
по кре та – ка ко код Ма ђа ра,
та ко и код дру гих сло вен ских
и не сло вен ских на ро да уну -
тар Мо нар хи је. Ат мос фе ра у
ко јој се ра ђа двој на мо нар хи -
ја – Аустро у гар ска – пре пу на
је на ци о нал ног на бо ја, тр ве -
ња, над ме та ња, ди пло мат -
ских и ма ње ди пло мат ских
од но са ме ђу ели та ма. 

Са Све то за ром Ми ле ти -
ћем, као пред вод ни ком и во -
ђом,   срп ски на род ите ка ко
је део тог про це са, те уза вре -
ле ат мос фе ре. По себ но је
Но ви Сад у ко јем се на ла зи Но вак Ра до нић тих го ди -
на, глав на по зор ни ца бор бе за на ци о нал на пра ва Ср -
ба. Но вак ни је са мо ста ти ста, не го и ак тив ни уче сник
у свим тим до га ђа ји ма и про це си ма. Ве ли ке ду хов не
и емо тив не ре ак ци је у срп ском на ро ду  иза зи ва
осни ва ње Срп ског на род ног по зо ри шта (1861), те
пре ме шта ње Ма ти це срп ске из Бу дим пе ште у Но ви
Сад (1864) јер по се бан ста тус у тој на ци о нал ној ства -
ри  има ју кул ту ра, обра зо ва ње, умет ност.  И Но вак не
са мо да де ли те вред но сти не го је и је дан од оних у
пр вим ре до ви ма ко ји ра де на про мо ци ји кул ту ре,
зна ња, умет но сти у свом на ро ду. Оту да су тек сто ви
са бра ни у „Мол ским му дро ва њи ма“ пре пу ни те
искон ске, ду бо ке ве ре у вред ност и уз ви ше ност

умет но сти у ње ну пле ме ни ту и етич ку ди мен зи ју.
Упра во је то оно „со кра тов ско“ у лич но сти Но ва -

ко вој, али и у са мим „Мол ским му дро ва њи ма“. Ње -
гов истин ски кре а тив ни и лич ни ха би тус за сно ван је
на ду бо кој ве ри у етич ност, у пле ме ни тост, у са мо -
спо зна ју и спо зна ју, те су оту да и те ме ко је об ра ђу је
у сво јим тек сто ви ма и об ја вљу је их у пе ри о ди ци пре -
пу ни те лич не ве ре у  до сто јан ство чо ве ка и по сто ја -
ност ње го вих уве ре ња, не по ко ле бљи вост ка кву је
де мон стри рао и сам Со крат ис пи ја ју ћи отров ко ји му
је пре су ђен. „Све пе сни штво, уоп ште, као и ле пе ве -
шти не, му зи ке, сли кар ства, ки по ре зи и ар хи тек ту ре,
сви ови бож ји да ро ви има ју за да так да чо ве ка,
чувствју ју ћим, са чув ству ју ћим, пле ме ни то ми сле ћим,
јед ном ре чи че сти тим и ва ља ним чо ве ком учи не“,
ре ћи ће  Но вак у „Мол ским му дро ва њи ма“.

Ла за Ко стић на рав но да по зна је ову пле ме ни ту
при ро ду Но ва ко ву, али тре ба има ти на уму да „Со -

крат“ у овом слу ча ју ни је на -
ди мак, не го је исто вре ме но
и па ро диј ска  ти ту лако ју до -
де љу је Ла за свом при ја те љу
Но ва ку! Не без раз ло га! Јер,
Но вак сво јим пи са њем, а си -
гу ран сам да је био та кав и у
ка фан ским „по зор ни ца ма“,
у по ле ми ка ма, раз го во ри ма,
де ба та ма – из у зет но ду хо -
вит чо век! И ту је Ла зин са -
брат: ње го ви тек сто ви су
ва тро ме ти ка лам бу ра, ко ва -
ни ца, је зич ких вра то ло ми ја,
стил ских ва ри ја ци ја чи ја ам -
пли ту да иде од ви со ко пар -
ног и уче ног до на род ског,
соч ног, на иви ци, па и пре ко
иви це -  псов ке. За то у том
па ро дич ном на зи ву „Со -
крат“ пре по зна је мо ду гу
тра ди ци ју па ро ди ра ња тог
„со кра тов ског на сле ђа“ од

ме нип ске са ти ре, пре ко Сер ван те са, Шек спи ра, Ера -
зма,  до Фран соа Ра блеа и чи та ве књи жев не стру је
па ро ди ра ња Зна ња, Уче но сти, Му дро сти! 

Оту да по јам „му дро ва ња“ у на зи ву књи ге  ко ји нај -
бо ље од ра жа ва при ро ду и су шти ну свих тек сто ва са -
бра них у књи зи. Не што као „мол ска по хва ла
лу до сти“,  на ко ју, да кле лу дост,  се  по зи ва и сам Но -
вак: „ Лу до ри ја, то је нај ве ћа фи ло зо фи ја! Јер се чо -
век по сред ством ње у сво је пр во бит но ста ње вра ћа“
/стр 213./. 

За „му дро ва ње“ је по треб но огром но зна ње, а
Но вак га има и то зна ње де мон стри ра теч ним, на -
род ским /не на род ним) је зи ком, кре ће се од те ме
до те ме са ла ко ћом ка квом са мо мо же ду хо вит

чо век. У фо ку су ње го вих па ро ди ја, са ти ре, иро -
ни је, хи пер бо ла су „ка рак тер не осо би не на ро да“,
Ма ђар ског, Је вреј ског, Не мач ког, Срп ског и не ма
ми ло сти ни пре ма ко ме. Књи жев ни, ду хов ни узор
ње гов – Сер ван тес -  је све при су тан, а Дон Ки хот
је зди овим тек сто ви ма као ре пер, као узда ни ца,
али и као огле да ло кри ти ке пре све га срп ском на -
ро ду.  Оту да уво ђе ње Дон Ки хо то вог шти то но ше
Сан ча Пан се на ве ли ка вра та пред ста вља вр ло за -
ни мљив мо ме нат, не са мо ли те рар ни. На и ме, Но -
вак Ра до нић ја сно уоча ва ту ма те ри ја ли стич ку
цр ту у Сан чо вом ка рак те ру /зна Сан чо Пан са да је
ње гов го спо дар ћак нут, уда рен, луд, али га он пра -
ти у сто пу јер му је Дон Ки хот обе ћао остр во на
ко јем ће он, Сан чо Пан са, би ти гу вер нер!). И Но -
вак од те при ро де Сан чо ве пра ви „по ли тич ки
про грам“ за срп ски на род ко ји је бо љи од са мог
„про гра ма“ за сно ва ног  на  „дон ки хо тов шти ни“
ко јој је склон Ср бин са сво јим сно ви ма о „вој вод -
ству“. Да кле, Но вак пред ла же да се Ср би ма јед но
сто го ди на за бра ни чи та ње, уче ње, ба вље ње по -
ли ти ком, „да се ута ма ни та же ља за по ли тич ним
жи во том“ /стр. 115./ и да се Ср би, као Нем ци, Чи -
ву ти и Ци га ни на „ма те ри ја ли зам“ ба це! Та кви би
би ли ло јал ни , ко ри сни, за слу жни, ор де њи ма за -
су ти од стра не др жа ве. Да и Ср би, као Ки не зи
усво је вје ру ју: „Мој је ин те рес мој Бог“, од но сно
злат но пра ви ло Сан ча Пан се: „Сва ко не ка ис пред
сво је ку ће чи сти“ /стр. 118/. На рав но, да па ро ди ју
учи ни још „увер љи ви јом“ Но вак пред ла же да Ср -
би пре ђу у „ки не ску ве ру“ јер ће им Ки не зи, за
раз ли ку од Ма ђа ра,  од мах да ти ауто но ми ју!  

Ни ма ло ми ло ср дан ни је Но вак ни у пи та њи ма ве -
ре, обра зо ва ња, по ли ти ке, ге о по ли ти ке...

Пот крај свог жи во та Но вак Ра до нић је пре дао Ма -
ти ци срп ској ру ко пис: „Ре чи ко јих у Ву ко ву Рјеч ни ку
не ма“ са же љом да се об ја ви. Ру ко пис ни је об ја вљен.
Суд би на „Мол ских му дро ва ња“ је та ко ђе по себ на,
ско ро не ве ро ват на: да не по сто ји ни зр но књи жев -
ног, ли те рар ног ква ли те та, ова књи га је мо ра ла би -
ти мно го ви ше у фо ку су на ци о нал не исто ри је,
исто ри о гра фи је, књи жев не исто ри је, као све до чан -
ство о вре ме ну, као за пис о ак те ри ма, ва жним лич -
но сти ма са ко ји ма је аутор на Ти, о од но си ма,
окол но сти ма уну тар јед не за јед ни це, јед не др жав не
тво ре ви не, нај зад јед не епо хе. А ни је.  Ли те рар на
вред ност ових тек сто ва је огром на, за вре ђу је па жњу
струч не јав но сти пре све га,  али  и свих оних ко ји са
за ни ма њем пра те срп ску гра ђан ску кул ту ру XИX ве -
ка на овим про сто ри ма.  Она је ма ла ен ци кло пе ди ја
сва ко днев ног жи во та Но вог Са да и Вој во ди не, Аутро -
у гар ске,  сво је вр сна су ма зна ња о мно го ши рим
европ ским и свет ским кре та њи ма, да та у јед ном па -
ро диј ском, са ти рич ном кљу чу, пи са на соч ним срп -
ским је зи ком! n

СЛО ВО О „МОЛ СКИМ МУ ДРО ВА ЊИ МА” НО ВА КА РА ДО НИ ЋА 

Со кра тов ска по хва ла лу до сти

УЗ МЕДИЈСКИ ДОЧЕК НОВЕ ГОДИНЕ

Одбегли празник
Као и сва ке го ди не – по чев ши од 1582, ка -

да је на За па ду про кла мо ван гре го ри јан ски
ка лен дар – бли жи се тре ну так сме њи ва ња
ис тро ше не, пре зре не „ста ре“ го ди не ње ном
обе ћа ва ју ћом, све жом на след ни цом: тре ну -
так обе ле жа ван сла вљем и из ри ца њем ле -
пих и пле ме ни тих же ља.  Али пре не го што
нас за глу ше пе тар де и за сле пе ва тро ме ти, ни -
је зго рег – прем да те шко да је од ве ће ко ри-
сти – за пи та ти се: ка ква је би ла при ро да овог
по во да/сла вља, и у шта се оно да нас пре тво ри ло?

У ан тич ком раз до бљу, обе ле жа ва ње Но ве го ди -
не, као по чет ка но вог вре мен ског ци клу са, има ло
је сна жне ре ли ги о зне то но ве – шта ви ше, по пра -
ви лу је из тих то но ва и на ста ја ло. Док су жи те љи
древ не Ме со по та ми је као по че так „но вог ле та“
узи ма ли про лећ ну, а ста ри Егип ћа ни и Фе ни ча ни
је се њу рав но дне ви цу, као пр ви зна ча јан при мер
„сла вље нич ког“ обе ле жа ва ња Но ве го ди не бли жи

ак ту ел ном да ту му мо гу се сма -
тра ти атин ске Ле на је – фе сти вал
ко јим су ста ри Гр ци, у ме се цу га -
ме ли о ну (от при ли ке: ја ну ар)
кроз ри ту а ле ве за не за про из -
вод њу ви на обе ле жа ва ли но ви
род, али и по вра так бо га ви на,
Ди о ни са, из под зе мља. Ко рак
бли же, ако не по да ту му, а оно по
при да ва ном сми слу (у од но су на
да на шње све ча но сти) пред ста -

вља ју ста ро рим ске Са тур на ли је. Сла ве ћи, сре ди -
ном де цем бра, а по во дом кра ја је се ње се тве,
ве ли чи ну  бо га зе мљо рад ње, вре ме на и плод но-
сти Са тур на, Ри мља ни су ис ка зи ва ли на де у  по -
вра так  (ње го вог) „Злат ног до ба“, кроз све ча но сти
у ко ји ма је уоби ча је ни по ре дак био при вре ме но
по ста вљан на гла вач ке, а све вр сте пре сту па и лу -
до сти би ле до пу ште не.

Чи ње ни ца да су упра во Са тур на ли је већ то ком
ра ног Сред њег ве ка би ле са свим „укло пље не“ у

хри шћан ску про сла ву
Бо жи ћа, пред ста вља је -
дан од по ка за те ља сво је -
вр сне па си ви за ци је
но во го ди шњих све ча -
но сти на За па ду. Док су у ан тич ком, а де ли мич но
и сред ње ве ков ном раз до бљу – а кроз пле со ве, пе -
сме, при ка за ња  и, ко нач но, те ре вен ке – у овим све -
ча но сти ма уче ство ва ле чи та ве ло кал не за јед ни це,
са раз во јем ма ну фак тур ног, а по том ин ду стриј ског
дру штва, и у но во го ди шњим ри ту а ли ма/сла вљи -
ма све ви ше се уоча ва по де ла на из во ђа че и све па -
сив ни ји по сма трач ки ауди то ри јум. Ма сов ни
елек трон ски ме ди ји про шлог ве ка, а по том и њи -
хо ви ак ту ел ни вир ту ел ни по том ци су, по сред -
ством чи та ве ин ду стри је за ба ве, али и по мо ћу
ди рект них пре но са  „но во го ди шњих про сла ва“ на
пре су дан на чин окон ча ли ово „ве ли ко раз два ја ње“. 

Чи ње ни ца да се и у да на шње вре ме – мо жда
чак и ин тен зив ни је про те клих пар го ди на – љу -
ди ма сов но оку пља ју на град ским тр го ви ма ка -

ко би до че ка ли „срет ну Но ву“, у су шти ни не
про тив ре чи ма ло пре ђа шњој тврд њи. Јер, мо же
се ре ћи да чак и у та квом кон тек сту ми не „до -
че ку је мо“ Но ву го ди ну, већ  при су ству је мо ње -
ном ме диј ском до че ку. Раз лог је јед но ста ван,
али – по пут чу ве ног „укра де ног пи сма“ из По -
о ве при че - не схва ћен упра во за то што је из ло -
жен сви ма на очи глед. На и ме, ми обе ле жа ва мо
Но ву го ди ну, али је на ше обе ле жа ва ње ли ше но
ри ту ал не осно ве. А а за ри ту ал ну осно ву је, у
нај ма њу ру ку, по треб но да по сто ји ви зи ја – све -
та, жи во та, а са мим тим и вре ме на. Сла ви ти,
пак, по на ви ци – то зна чи сла ви ти са мо на ви ку.
Што ће ре ћи – ни шта нам не мо же по мо ћи Но -
ва го ди на, ако ни смо до вољ но во ле ли Ста ру.
Жи ве ли! n

Пише: Светислав Јованов

Пише: Зоран Суботички
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